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Тези присвячено проблемам залучення іноземних судових експертів до розслідуван-
ня міжнародних злочинів. Висвітлено роль професора Р. А. Рейсса у здійсненні фіксу-
вання злочинів, які були вчинені під час Першої світової війни. Розглянуто практику 
залучення іноземних судових експертів під час російсько-української війни. Визначено 
роль судових експертів у створюваних спільних (міжнародних) слідчих групах та ак-
центовано увагу на необхідності застосування європейських стандартів.
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Рудольф Арчібальд Рейсс (Rodolphe 
Archibald Reiss) [1, c.  356, 357]  — ви-
датний криміналіст, один із засновни-

ків криміналістики, доктор хімії, про-
фесор [2, c.  284—286]. Він увійшов 
в  історію криміналістики насамперед 
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як експерт, який був залучений до 
збирання доказів у  складних умовах 
збройного конфлікту. 

1914 р. Р. А. Рейсс прибув до Сербії 
на запрошення її уряду як експерт для 
розслідування злочинів Угорської, Ні-
мецької та Болгарської армій у  Пер-
шій світовій війні. 1916 р. він опублі-
кував свій звіт Report upon atrocities 
committed by the Austro-Hungarian 
army during the First invasion of Serbia 
(London, 1916). 1918 р. вийшла дру-
ком ще одна його робота, присвячена 
подіям Першої світової війни,— Les 
infractions aux lois et conventions de la 
guerre commises par les enemies 
de la Serbie depuis la retraite Serbe 
de 1915. Resume de l`enquete execute 
sur le front de Macedoine (Paris, 1918). 
Обидві праці були криміналістични-
ми дослідженнями фактів, які мали 
місце під час Першої світової війни, 
у формі своєрідних звітів або виснов-
ків, які були проілюстровані фотогра-
фіями, показаннями свідків та екс-
пертними дослідженнями [3, c.  111, 
112]. Зазначені матеріали були вико-
ристані для засудження злочинів, що 
були вчинені під час Першої світової 
війни.

У сучасних умовах іноземних судо-
вих експертів залучають до розсліду-
вання злочинів в  Україні двома шля-
хами: 1) Офіс Генерального прокурора 
залучає судових експертів іноземних 
держав через запит на отриман-
ня міжнародної правової допомоги; 
2) у разі створення міжнародної слід-
чої групи іноземні судові експерти бе-
руть участь у роботі такої групи.

Для розслідування злочинів, учи-
нених під час російської агресії, ство-

рюють спільні (міжнародні) слідчі 
групи. Створення спільних (міжна-
родних) слідчих груп пов’язано із за-
лученням іноземних судових експер-
тів до розслідування міжнародних 
злочинів. У ст. 571 КПК України визна-
чено порядок створення й діяльність 
спільних слідчих груп. Зокрема, у ч. 1 
ст.  571 КПК України зазначено, що 
для проведення досудового розслі-
дування обставин кримінальних пра-
вопорушень, учинених на територіях 
декількох держав, або якщо порушу-
ються інтереси цих держав, можуть 
створюватися спільні слідчі групи [4].

Створення й  діяльність міжна-
родних спільних слідчих груп є  про-
гресивним кроком світового співто-
вариства в  боротьбі з  міжнародною 
злочинністю [5]. Сьогодні до спільної 
слідчої групи увійшли представники 
інших європейських країн, зокрема, 
«окрім України до неї увійшли Литва, 
Польща, Естонія, Латвія, Словаччи-
на та Румунія — всі держави, які зі-
брали велику кількість свідчень від 
українських біженців. Вони склада-
ють найбільшу слідчу групу, що діє 
в рамках Євроюсту» [6].

Прикладом створення міжнарод-
ної слідчої групи із залученням екс-
пертів є  проведення розслідування 
щодо збиття 17 липня 2014 р. цивіль-
ного пасажирського літака Boeing 777 
компанії Malaysia Airlines поблизу До-
нецька, який виконував регулярний 
рейс MH 17 з  Амстердама до Куала-
Лумпур, унаслідок якого загинули всі 
пасажири та екіпаж (загалом 298 осіб). 
За підсумками розслідувань, здійсне-
них протягом липня-вересня 2014 р., 
представники Ради безпеки Нідерлан-
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дів, Національного бюро з  розсліду-
вання авіаційних подій та інцидентів 
з  цивільними повітряними суднами, 
Європейської комісії, Європейської ор-
ганізації з безпеки аеронавігації (англ. 
Eurocontrol), Міжнародної організації 
кримінальної поліції (англ. Interpol), 
Європейського поліцейського управ-
ління (англ. Europol), Європейсько-
го агентства авіаційної безпеки (англ. 
EASA), Національної ради з безпеки на 
транспорті (англ. NTSV), а  також екс-
перти з Австралії, Великої Британії, Ін-
донезії, Італії, Малайзії, Німеччини, 
рф, США, Франції виявили, що причи-
ною падіння літака стало його уражен-
ня боєголовкою моделі 9N314M раке-
ти класу «земля-повітря» серії 9М38, 
якими оснащено зенітно-ракетні ком
плекси «Бук» [7].

Залучення іноземних судових екс-
пертів передбачає необхідність керу-
ватися європейськими конвенціями 
та іншими керівними положення-
ми: Європейською конвенцією про 
взаємну допомогу у  кримінальних 
справах [8]; Другим додатковим про-
токолом до Європейської конвенції 
про взаємну допомогу у  криміналь-
них справах  [9]; Угодою між Украї-
ною та Європейським поліцейським 
офісом про оперативне та стратегіч-
не співробітництво  [10]; Керівними 
принципами щодо ролі призначених 
судом експертів у  судових процесах 
держав — членів Ради Європи, за-
твердженими Європейською комісі-
єю з питань ефективності правосуддя 
(англ. CEPEJ) 11—12.12.2014 р. [11].

Залучення іноземних судових 
експертів до розслідування міжна-
родних злочинів має ґрунтуватися на 

єдиних (міжнародних) стандартах. 
Міжнародними стандартами можна 
також уважати Керівні принципи Єв-
ропейської мережі судово-експерт-
них установ (англ. European Network of 
Forensic Institutions, ENFSI) щодо оці-
ночної звітності в судовій експертизі. 

Формою міжнародної співпраці 
в  галузі судово-експертної діяльно-
сті є  участь судових експертів різних 
держав під час розслідування та судо-
вого розгляду правопорушень щодо 
гуманітарного права та інших між-
народних злочинів. Так, діяльність 
Міжнародного кримінального суду 
передбачає можливість застосуван-
ня спеціальних знань [12]. Правовою 
основою діяльності Міжнародного 
кримінального суду є  Римський ста-
тут  [13]. 21 серпня 2024 р. Верховна 
Рада України прийняла на засіданні 
Закон України про ратифікацію Рим-
ського статуту Міжнародного кримі-
нального суду (дата набуття чинності 
для України — з 01.01.2025 р.). 

У  Правилах процедури та доказів 
(англ. Rules of Procedure and Evidence) 
Міжнародного кримінального суду, 
які є  інструментом для застосування 
Римського статуту, теж передбаче-
но можливість застосування спеці-
альних знань. Зокрема, Правило 19 
(англ. Rule 19 Expertise in the Unit) 
регламентує можливість звернення 
щодо проведення експертизи в  різ-
них випадках [14].

Практика застосування спеціаль-
них (криміналістичних) знань для 
фіксування та дослідження доказової 
інформації під час глобальних зброй-
них конфліктів (ведення війн), залу-
чення іноземних судових експертів  
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до розслідування міжнародних зло-
чинів є актуальними й у сучасних умо-
вах, зокрема, під час російсько-укра-
їнської війни.
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